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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2727  

der Abgeordneten Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Fraktion), Lena Kotré (AfD-Fraktion) und 
Volker Nothing (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/7519   

Finanzierung der Jugendplattform „Jugendforum Teltow-Fläming“  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragesteller: 
 
Das „Jugendforum Teltow-Fläming“ versteht sich als eine parteiunabhängige Plattform von 
Jugendlichen für Jugendliche im Landkreis Teltow-Fläming, die sich seit 2016 „für politische 
und zivilgesellschaftliche Teilhalbe von jungen Menschen im Landkreis stark“ mache. Die 
Träger des Jugendforums sind die „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ und die 
„Volkssolidarität LVB Verbandsbereich Teltow-Fläming“.1  
Die „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ wird durch „die Beauftragte für Bürger-
beteiligung im Büro für Chancengleichheit und Integration“ in der Landkreisverwaltung so-
wie die Fach- und Koordinierungsstellte geführt. Überdies werden sowohl das „Jugendforum 
Teltow-Fläming“ als auch die „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ vom Bun-
desprogramm „Demokratie leben!“ des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen 
und Jugend gefördert.2  
Auf der Internetpräsenz des „Jugendforums Teltow-Fläming“ ist eine Anleitung für eine Pro-
jektförderung veröffentlicht. So entscheiden die Mitglieder des Finanzgremiums über die 
Mittelvergabe an die jeweiligen Antragsteller aus der finanziellen Zuwendung des Bun-
desprogramms „Demokratie leben!“3 
In den sozialen Netzwerken solidarisierte sich das „Jugendforum Teltow-Fläming“ u. a. mit 
den linksextremistischen Besetzern des Dorfes Lützerath.4 Es ist demnach nicht auszu-
schließen, dass das Jugendforum auch nicht öffentlichkeitswirksam mit weiteren linksextre-
mistischen Gruppierungen sympathisiert oder diese sogar mit staatlichen Mitteln über ihr 
eigenes Förderprogramm finanziell unterstützt. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

                                            
1 Vgl. Internetseite der „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ zu „Jugendforum Teltow-Fläming“, 
http://www.pfd-teltow-flaeming.de/jugendforum/, abgerufen am 30.03.2023. 
2 Vgl. Internetseite des Landkreises Teltow-Fläming zu „Partnerschaft für Demokratie“, https://www.teltow-
flaeming.de/partnerschaft-fuer-demokratie, abgerufen 30.03.2023. 
3 Vgl. Internetseite der „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ zu „Jugendforum Teltow-Fläming“, 
http://www.pfd-teltow-flaeming.de/jugendforum/, abgerufen am 30.03.2023. 
4 Vgl. Facebookseite des „Jugendforums Teltow-Fläming“, Eintrag v. 10.01.2023, https://www.face-
book.com/JugendforumTF/?locale=de_DE, abgerufen am 30.03.2023. 
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1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über das „Jugendforum Teltow-Flä-
ming“, insbesondere über deren Mitglieder und deren Ziele?  

Zu Frage 1: Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. 

2. Hat die Landesregierung das „Jugendforum Teltow-Fläming“ sowie die „Partnerschaft 
für Demokratie Teltow-Fläming“ seit 2016 finanziell gefördert? (Sofern dies der Fall 
sein sollte, bitte die jeweiligen Projekte nach Zuwendungshöhe, Zuwendungszweck, 
Empfänger und Kalenderjahr aufschlüsseln.). 

3. Beteiligte sich die Landesregierung bisher auch an einer Kooperation mit dem Bun-
desprogramm „Demokratie leben!“ zur finanziellen Unterstützung des „Jugendforums 
Teltow-Fläming“ oder der „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“? 

Zu den Fragen 2 und 3: Die Fragen 2 und 3 werden auf Grund des Sachzusammenhangs 
gemeinsam beantwortet. Die Landesregierung hat das „Jugendforum Teltow-Fläming“ sowie 
die „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ seit 2016 nicht finanziell gefördert. 
Ebenso wenig beteiligte sich die Landesregierung an einer Kooperation mit dem Bundespro-
gramm „Demokratie leben!“ zur finanziellen Unterstützung des „Jugendforums Teltow-Flä-
ming“ oder der „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“. 

4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung darüber, in welcher Höhe das „Jugend-
forum Teltow-Fläming“ bzw. die „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ durch 
das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ gefördert wird? (Bitte die jeweiligen Pro-
jekte nach Zuwendungshöhe, Zuwendungszweck, Empfänger und Kalenderjahr auf-
schlüsseln.)  

Zu Frage 4: Über das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ stellt der Bund jeder Partner-
schaft für Demokratie in den einzelnen Bundesländern bis zu 125.000,- EUR jährlich zur 
Verfügung. Darüberhinausgehende Erkenntnisse liegen der Landesregierung nicht vor. 

5. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung dahingehend, ob das „Jugendforum 
Teltow-Fläming“ bzw. die „Partnerschaft für Demokratie Teltow-Fläming“ bereits eine 
Anfrage an die Koordinierungsstelle des Handlungskonzeptes „Tolerantes Branden-
burg“ hinsichtlich der Aufnahme einer Kooperationsvereinbarung gestellt hat? 

a) Sofern dies der Fall sein sollte, bitte den aktuellen Stand der Kooperationsver-
einbarung mitteilen. 

b) Sofern es der Fall sein sollte, dass eine Anfrage hinsichtlich der Aufnahme einer 
Kooperationsvereinbarung gestellt und diese abgelehnt wurde, bitte den Grund 
der Ablehnung angeben. 

Zu Frage 5: Weder besteht eine Kooperationspartnerschaft der Koordinierungsstelle Tole-
rantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg mit der „Partnerschaft für Demokratie Teltow-
Fläming“ oder dem „Jugendforum Teltow-Fläming“ noch wurde eine solche Anfrage gestellt. 
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